

■ 闲情空间 ■

栀子花开花小

陈女士:家里养的栀子花长得太高了,开花却很小。请问,应该如何剪枝花才能开得大?应该如何管理?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:栀子花是喜阳植物,夏季要避免阳光直射,其他季节尽量多照阳光。日常养护温度不能低于5℃,否则叶片或根系会发生冻害。浇水要见干见湿,冬季土壤偏干一点再浇。春秋两季生长旺盛,一般15天左右施肥一次。生长期要将病弱枝和徒长枝剪去,促其萌生新枝;花后要将残花和开花较多的花枝剪去,避免营养流失;入冬后要将过密枝和虫害枝剪掉,适当将枝条短截,缩小株形。修剪时,要注意选择锋利的工具,同时要对修剪工具和剪口进行消毒。

如果您有花鸟鱼虫方面的问题,可拨打电话0311-88629395,我们将找专家为您解答。

龙腾方寸间 盛世贺新年

2024年是农历甲辰年,俗称龙年。2024年1月5日,中国邮政将发行“甲辰年”特种邮票一套2枚(图1)。第1图为“天龙行健”,邮票图案源自北京故宫九龙壁上的五爪金龙形象,展现了一条昂首奋发的金龙,象征蓬勃向上、自强不息的中国精神。第2图为“辰龙献瑞”,邮票图案取材于传统吉祥纹样“祥龙拱璧”,寓意着祥和圆满、福瑞安康。两枚邮票主打红、金、黑经典三色,体现出了贵气、瑞气和喜气,一动一静,相得益彰,高度契合了喜庆祥和、迎春纳福的



图1

节日氛围。此外,中国邮政还于2023年11月15日发行了《龙腾贺岁》贺年专用邮票1枚(图2),邮票通过形与字、动与静的结合,将生肖龙的激情、尊贵、祥瑞以艺术化的手法呈现出来,带有强烈的传统文化特色。画面中的汉字“贺”与盘旋的龙身形穿插结合,龙头上扬,有“龙抬头”的吉祥寓意,传递出中国人民满怀希望、自信向上的民族气魄。

为了迎接新年,我国港澳台地区也分别发行生肖龙邮票。香港邮政将于2024年1月5日发行以“岁次甲辰(龙年)”为题的贺岁生肖邮票一套4枚(图3)以及“十二生肖金银邮票小型张——瑞兔飞龙”等相关邮品。在十二生肖中,龙是神兽,象征尊贵和力量,在民间寓意吉祥好



图2

运。邮票图案展示了形态生动的龙,配以不同的图像元素和喜庆色彩,展现飞龙贺岁的欢腾气氛。澳门邮政将于2024年1月5日发行“龙年”邮票一套4枚,小型张1枚(图4)。邮票图案分别为:红木雕龙、刺绣龙、仿汉玉雕龙和五彩龙舟。在整套四方连邮票中,可以看到中间菱形区域为一个完整的草书“龙”字,小型张邮票图案为赛龙舟。周洪林/文



图3



图4

■ 乐游园 ■

开心一刻

漂亮

妻子高兴地对丈夫说:“老公,别人都说我很漂亮,这是真的吗?”丈夫听后马上说:“当然是真的啊!我当科长的时候,就有人说你漂亮。我当副局长的时候,有人说你越来越漂亮了。如今我当上局长了,你当然就更漂亮了。”

中奖

一对双胞胎聊天,哥哥说:“我是妈妈生的。”弟弟听了赶紧问道:“哥哥,那我是哪个生的呢?”哥哥神气地说:“接生的医生说妈妈中奖了,你是再来一个,赠送的!”

李云贵 供稿

谜语

- 1.两个小哥哥;
- 2.卖嘴显本领;
- 3.耳朵都冻掉;
- 4.汎水已流空;
- 5.日出地平线;
- 6.抉怪各半边;
- 7.铄石流金空。
(各打一字)

魏德岭 供稿

(答案本期找)

图说价值观

富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网

皮蛋和二丫

我儿子家里养了两只猫,一只名为皮蛋,一只芳名二丫。两只猫性别、模样、性格等迥然相异,给他们一家三口带来不少快乐。孙子经常给我讲它们俩的故事,我也偶尔去儿子家里看看它们。

皮蛋到儿子家里安家落户,是两年前的事儿了。它刚到家的时候,因为是雄性,又浑身都是灰色的毛,所以起名叫皮蛋。其实,皮蛋虽是雄性,可刚到家时却没有一点阳刚之气,身长算上尾巴不足一拃,喵喵的叫声也很微弱,活脱脱一个小可怜。

儿子一家对皮蛋倾注了爱心。不仅给它购买了一栋“别墅”,在里面布置了一个安乐窝——下面铺着小褥子,上面盖着小被子,还给它买了不少美食和玩具。皮蛋没有辜负他们的一片爱心,在后来的几个月里,生长速度就像气吹的一样,很快就长成一尺多长、毛茸茸、肥嘟嘟的大猫。

皮蛋生性胆小,一点也不像个“男子汉”。比如,头两回我到儿子家里想看看它,可它每次都躲藏在沙发底下,怎么也不出来。孙子说,皮蛋见家里来了陌生人,都是这样一躲了之,直到陌生人离开后,它才小心翼翼地走出来。后来我去的次数多了,慢慢地,皮蛋才不再躲藏了。

在皮蛋进家半年后,儿子他们觉得它形单影只,就又买回来一只猫。这只猫是雌性,所以给它起名叫二丫。二丫一到家里,就显示出调皮活泼的性

格,和皮蛋形成了鲜明对比。比如,无论谁从外面回来,一开家门,皮蛋就往屋里跑,二丫却往外面窜,总想看看外面的世界;皮蛋吃饱喝足了就爱睡觉,可二丫却折腾不休。

本来,儿子他们买二丫,是想给皮蛋找个伴儿,好让它们一起生活,避免孤独寂寞。他们原想,二丫这个妹妹遇见皮蛋这个大哥哥,一定会高兴得像跟屁虫似的,跟皮蛋形影不离。可谁知,二丫根本没把皮蛋放在眼里,从一开始就表现得非常冷漠,总是不屑一顾的样子。

更不可思议的是,二丫不仅在吃喝玩等方面处处抢先,还经常对皮蛋实施“家暴”,以小犯大。有时候,二丫竟然骑在皮蛋身上欺负它。每次遇到这种情况,皮蛋只是哀嚎一声,一跑了之,从没有奋起自卫,更没有反戈一击。看着皮蛋这个没有血性的“男子汉”,再看看二丫这个泼辣的“女汉子”,不由得让人感叹不已!

申德明/文

